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Pohikooli matemaatika lopueksamile registreeritute ja
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Pohikooli matemaatika lopueksami keskmine tulemus
protsentides (koik tood) 2019-2023
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2023. a pohikooli matemaatika lopueksami keskmine tulemus
protsentides so00, soorituskeele ja koolitiiiibi jargi (valim)

—_—_——,e——— =

Koik koos Noormehed Neiud Eesti keel Vene keel PK& G



2023. a pohikooli matemaatika lopueksami tulemuste jaotus
vordlusgruppide loikes (valim)

21% 24%
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2023. a pohikooli matemaatika lopueksami tulemuste jaotus

(Vallm) 50-punktiseid toid - 59
0-punktiseid toid - 17

600 586

417 408

272

Toode arv (kokku 1850)

0-19 20-49 50-74 7589 90-100
Eksami tulemus protsentides



2023. a pohikooli matemaatika lopueksami tulemuste jaotus
(kOIk tOOd) 50-punktiseid toid - 394
0-punktiseid toid - 167
4500 4 382

3410
3063

1986

Toode arv (kokku 13421)

0-19 20-49 50-74 7589 90-100
Eksami tulemus protsentides



50-punktised tood pohikooli matemaatika lopueksamil — 394

« Soorituskeele jargi
 eestikeelsed — 291
» venekeelsed — 103
» Soo jargi
* noormehed — 180
* neiud — 214



0-punktised tood pohikooli matemaatika lopueksamil — 167

« Soorituskeele jargi
 eestikeelsed — 73
» venekeelsed — 90
» Soo jargi
* noormehed — 107
* neiud — 60
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2023. a pohikooli matemaatika lopueksami
lilesannete keskmised tulemused protsentides (valim)
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68% 66%

645% II

Keskmine tulemusprotsent
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Ulesanne 1
(keskmine lahendatus 68,2%)

2021. aastal toodet1 Eestis kokku 128 filma, Filmitoodang aastatel 2017-2021

neist 25 téispikka filmi, millest 14 olid méngu- [ A ¢4 Téispikad filmid | Lahifilmid
ja 11 dokumentaalfilmid. Lihifilme valmis 2017 29 107
103, nendest 46 olid dokumentaal-, 45 méngu- [ 513 34 106
ning 12 animafilmid. 2019 30 132
Tabelis on Eestis aastatel 2017-2021 toodetud  [5(>( 24 126
filmide arv. 2001 75 103

Allikas: Statistikaamet

Vasta jargmistele kiisimustele, kasutades eespool olevaid andmeid.

l.
2.

oy}

s

Mitu protsent1 2021. aastal toodetud filmidest moodustasid tdispikad filmid?

Mitme protsendi vorra toodeti 2021. aastal tdispikki dokumentaalfilme vihem kwi
lithidokumentaalfilme?

Mitu taispikka filmi toodeti ajavahemikul 2017-2021 keskmiselt aastas?

Arvuta tdendosus, et 2021. aastal toodetud filmide hulgast juhuslikult vaatamiseks valitud
film on animafilm.
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Ulesanne 1
Pohilised vead

 Funktsionaalne lugemisoskus - eksitakse algandmetega

« Ei osata vorrelda suurusi protsentides, nt leitakse, mitu protsenti kumbki filmide arv moodustab
tervikust ja lahutatakse need protsendid, seejuures loetakse tervikuks vahel dokumentaalfilmide
kogu arv ja vahel kdikide filmide koguarv

« 2. alaiilesandes leitakse, mitu protsenti moodustab tdispikkade dokumentaalfilmide arv
lihidokumentaalfilmide arvust, aga jaetakse see lahutamata 100%-st

« 2. alaiilesandes leitakse hoopis, mitu protsenti moodustab liihidokumentaalfilmide arv kdikide
dokumentaalfilmide arvust

 Vordsustatakse mittevordsed suurused, nt 22+ 34+ 30+ 24 +25=135:5=27
» TOendosus esitatakse protsentides
» Toendosuse leidmisel jagatakse kdikide voimaluste arv soodsate voimaluste arvuga, tulemus > 1



Ulesanne 1
Tahelepanekud hindamise kohta

* Muu tapsusega limardades jaetakse punkt andmata
« Sisuliselt dige, kuid arvutusveaga lahenduse puhul antakse 0 punkti

« Ei arvestata hindamisjuhendi markusega (kui dpilane eksib algandmete télgendamisega, kuid
protsent vOi tdendosus on oma andmetega arvutatud digesti, anda 1 punkt)
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Ulesanne 2
(keskmine lahendatus 66,1%)

15.\" + 15}:’ . x2 _)}2

S5x (x +y )2 ‘
1) Lihtsusta avaldis.

1. On antud avaldis

2) Arvuta lihtsustatud avaldise vadrtus, kmix=-4,5jay = 1,5.

3a—3c

a

2. On teada, et a = 4. Leia ¢ vaartus, mille korral 0,6.
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Ulesanne 2
Pohilised vead

« Taandamisel jaetakse 1-d kirjutamata

» Taandatakse liidetavaid

» Eiteata korrutamise abivalemeid

 Nimetajas avatakse sulud, seejuures sageli valesti

« Korrutamisel leitakse {ihine nimetaja

» Ei osata lahendada 2. alaiilesandes saadud vorrandit
« Vormistamine - ,poolitatakse” murdu
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Ulesanne 2
Tahelepanekud hindamise kohta

« Sageli on vigase lahenduse korral jaanud punkt andmata murdude korrutamise eeskirja rakendamise
eest

« Lihtsustamise vale tulemuse jargi saadud avaldise vaartuse digesti arvutamisel jaetakse arvutamise
eest punktid andmata voi antakse ainult 1 punkt

« 2. alalilesandes tuleks oma vigase vorrandi digesti lahendamisel anda selle eest punkt
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Ulesanne 3
(keskmine lahendatus 56,0%)

Ristkiilik kiilgedega 13 cm ja 10 cm poorleb timber
pikema kiilje.

1. Mirgi joonisele tekkiva silindr1 kdrgus ja raadius.

2. Arvuta silindri kiilgpindala tdpne vairtus.
3. Arvuta silindri ruumala kiimneliste tépsusega.

-————__-—~-~~
— —
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Ulesanne 3
Pohilised vead

« Joonisel on silindri kérgus ja raadius vahetuses

 Raadiuse asemel mérgitakse joonisel diameeter vdi voetakse raadiuseks 5 cm

« Ei teata silindri kiilgpindala ja ruumala valemeid

« Kiilgpindala tapse vaartuse asemel antakse ligikaudne

- Eiteata, mida tahendab tapne vaartus - esitatakse kdik numbrid, mis kalkulaatoril kuvatakse
« Kiimnelisteni imardamise asemel imardatakse kiimnendikeni

* Eksitakse pindala ja ruumala moétiihikutega

» Moadtiihikud puuduvad



Ulesanne 3
Tahelepanekud hindamise kohta

Jaetakse tahelepanuta hindamisjuhendi markus (kui on eksitud algandmete tdlgendamisel, siis 2. ja
3. alaiilesande lahendus hinnata dpilase joonise pohjal), st kui lahendus on joonisega kooskdlas,
tuleb 2. ja 3. alaiilesande eest anda maksimumpunktid

Kui ruumala vale tulemus on timardatud oige jarguni, tuleks imardamise eest anda punkt
Tapse vaartuse asemel on antud ligikaudne, kuid hinnatud on maksimumpunktidega
Pindala ja ruumala modtiihikud on valed, sellele vaatamata antakse maksimumpunktid
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Ulesanne 4
(keskmine lahendatus 69,7%)

Madl1 valib lillepoes sdpradele kingiks roose. Kui ta ostaks 5 punast ja 3 valget roosi, tuleks
tal maksta 33 eurot ja 90 senti. Kui ta aga ostaks 2 punast ja 4 valget roosi, peaks ta maksma
277 eurot.

Madli ostis 3 punast ja 3 valget roost ning andis miiiijale 30 eurot. Mitu eurot sa1 Madli
tagasi?
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Ulesanne 4
Pohilised vead

« Tundmatud jaetakse kirjeldamata

 Muutujate kirjeldamine massiliselt:
punane roos (punased roosid) x, valge roos (valged roosid) y
Tegelikult: punase roosi hind x €, valge roosi hind y €

« Saadud vorrandisiisteemi ei osata lahendada

 Teiseks vorrandiks saadakse 3x + 3y = 30

* Arvatakse, et kdikide rooside hind lihesugune, nagemata seejuures vastuolu tingimuste vahel
 Lahendatakse proovimise teel

« Mitmed Opilased isegi ei alusta lahendamist



Ulesanne 4
Tahelepanekud hindamise kohta

» Ka valesti koostatud vorrandisiisteemi [ahendamist tuleb hinnata, sest iilesanne kontrollib ka
siisteemi lahendamise oskust

« Kui opilane on rooside hinnad leidnud valesti, antakse teise osa eest 0 punkti — lahtuda tuleks aga
opilase n-6 lahteandmetest ehk esimese osa tulemustest
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Ulesanne 5 (keskmine lahendatus 66,5%)

l.

'S

. Millised nendest kolmest graafikust ldbivad punkti 4(3; 4)? \{

Joonisel on kujutatud lineaarfunktsioonide y=x+1 ja y=-x+7 graafikud. Kirjuta
graafikute juurde vastavad valemaid.

On antud ruutfunktsioon y = —x* + 3x + 4.
1) Arvuta selle funktsiooni nullkohad ja graafiku haripunkti koordinaadid.
2) Joonesta antud koordinaatteljestikku selle funktsiooni graafik.
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Ulesanne 5
Pohilised vead

Nullkohad (-1; 0) ja (4; 0)

Nullkoht on (-1; 4)

Eksitakse haripunkti ordinaadi arvutamisel: ei osata arvutada -1,5? vaartust
Saadakse lilespoole avanev parabool, kuigi ruutliikme kordaja on negatiivne
Ruutfunktsiooni graafikuks saadakse sirge

Erinevad arvutusvead
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Ulesanne 5
Tahelepanekud hindamise kohta

 Punkte on antud parabooli eest, kus ei ole midagi diget
« Viimase alalilesande hindamisel tuleks lahtuda dpilase joonisest
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Ulesanne 6 - valis 607 dpilast 1850-st valimisse kuulunust
(keskmine lahendatus 55,9%)

Liisa esmaspdevane treening kestis kokku 1,5 tundi. Soojenduseks jooksis ta 1,8 kilomeetrit
keskmise kiirusega 2 m/s. Sellele jargnes joutrenn ja treeningu 10petas venitus.

1. Mitu minutit kestsid treeningu erinevad osad (soojendusjooks, joutreening, venitused),
ku1 joutrennile kulus neli korda rohkem aega kui venitusele?

2. Lusa sdbranna Annika alustas 1,8-kilomeetrise soojendusjooksuga 3 minutit hiljem, kuid
jooksu Idpetasid nad samal ajal. Arvuta Annika jooksu kiirus.

'S

. Mitu kilomeetrit peaks olema Liisa soojendusjooksu pikkus, et sama kiirusega joostes
oleks soojendusele kuluv aeg kolmandiku vérra lithem?
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Ulesanne 6
Pohilised vead

 Vead maotihikute teisendamisel
« 2. alaiilesandes arvatakse, et 3 min hiljem alustamisel aeg suureneb 3 min vorra
« 3. alaiilesandes eksitakse kolmandiku vorra lihema aja leidmisel (jagatakse 3-ga)
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Ulesanne 6
Tahelepanekud hindamise kohta

 Aega kiisitakse minutites, kuid vastus on antud tundides, hindaja on jatnud selle tahelepanuta

« Valesti arvutatud aja jargi on kiirus voi teepikkus n-6 oma veaga arvutatud oOigesti, kuid selle eest
punkte pole antud

« Kui opilane n-6 ndeb labi 2. alaiilesandes dige kiiruse voi 3. alaiilesandes dige teepikkuse ja naitab,
et see sobib - kas see ei ole vaart tihtki punkti?

« Kiirus 2 m/s, minutis labib 120 m, 1,8 km jaoks kulub 15 minutit - hinnatud 0 punktiga

29



Ulesanne 7 - valis 1247 opilast 1850-st valimisse kuulunust
(keskmine lahendatus 64,3%)

On antud romb ja tdisnurkne kolmnurk. Rombi diagonaalid on 10 cm ja 24 em. Tdisnurkse
kolmnurga iiks teravnurk on 23° ja selle vastaskaatet on 1,2 dm.

1. Arvuta rombi timbermdot ja pindala.
2. Arvuta tdisnurkse kolmnurga pindala.
’;

3. Pdhjenda, kumma kujundi pindala on suurem, kas rombi1 vo1 kolmnurga?
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Ulesanne 7
Pohilised vead

Rombi kiilje arvutamisel diagonaalide jargi on diagonaalid poolitamata

Arvatakse, et lilesandes kirjeldatud taisnurkne kolmnurk on sama mis neljandik rombist

Trigonomeetriat ei kasutata voi kasutatakse valesti
Ei osata arvutada rombi pindala, rombi imbermddtu, tdaisnurkse kolmnurga pindala

Eksitakse pindalatihikute teisendamisel

Vastustel puuduvad modtiihikud voi on need valed



Ulesanne 7
Tahelepanekud hindamise kohta

» Rombi kiilg on arvutamata, kuid esimesse kasti antakse sellegipoolest 3 punkti, kui 2. alalilesandes
on kolmnurga kaateti arvutamisel rakendatud Pythagorase teoreemi

» 3. alalilesanne on automaatselt hinnatud 0 punktiga, kui emb-kumb pindala on eelnevalt valesti
arvutatud
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Tahelepanekuid pohikooli matemaatika lopueksami toode
hindamise kohta

» Toddele on margitud ainult punktid, vigade kohti pole néidatud

 Lahendamata iilesandeosade eest on margitud 0 punkti (juhendis ,kriips®)

« Ulesandel puudub lahenduskaik, ainult vastuse eest on antud maksimumpunktid (mustand?)
« Samasugused lahendused on erinevalt hinnatud

 Vead jadavad markamata

« Osa lahendusest jaab vahel hindamata (nt ebaloogilise paigutuse korral)

 Punktid lilesande juures ja tiitellehel erinevad

- Ulesande punktid v6i kogu t66 punktid valesti kokku liidetud

 Eksamitoo tulemus protokolli (ja sellest tulenevalt ka I6putunnistusele) valesti margitud
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Motteid ja soovitusi pohikooli matemaatika lopueksami toode
hindamise kohta

UHE VEA EEST EI TOHI MITU KORDA KARISTADA
UHT ULESANNET PEAKS HINDAMA SAMA(D) OPETAJA(D) KOIKIDES TOODES

- see tagab hindamise iihetaolisuse iihe kooli piires

IGA ULESANDE LAHENDUS TULEKS LABI VAADATA KAKS KORDA (veel parem kui KAHE ERINEVA
HINDAJA POOLT)

- et valistada vigu hindamisel
KONTROLLIGE ULE ARVUTATUD PUNKTISUMMAD
NAIDAKE OPILASTELE HINNATUD TOID

- sellega voib nii monigi hindamisviga valja tulla
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KUIDAS TAGADA HINDAMISE UHETAOLISUS?
ERITI NUUD, KUI TUNNISTUSELE LAHEB TAPNE TULEMUS.
Koiki tekkida voivaid olukordi pole voimalik ette naha ja
hindamisjuhendisse eelnevalt kirja panna...

ARGEM VAADAKEM AINULT LOPPVASTUST, VAID
PUUAME JALGIDA OPILASE MOTTEKAIKU JA
ANDA PUNKTE SELLE EEST, MIDA TA TEAB JA TEEB
oma eelnevast lahenduskaigust lahtuvalt.



Vead eksami koondtulemustes (valimi tood)
Valimis 1850 tood, 60 kooli
/tegelik tulemus vorreldes kooli tulemusega/

Punktid valesti kokku liidetud 31 t66s (17 kooli)
* +2 punkti - 4 t66d
* +1 punkt - 14 t66d
* -1 punkt - 12 t6od
» -2 punkti - 11606

Punktid valesti kaanele kantud
* +1 punkt - 1160

Valesti hinnatud (kastis rohkem punkte kui véimalik oli)
» -2 punkti - 11606

Kooli sisestusviga protokollis 5 t66s (5 kooli)
* +4 punkti - 1100
* +1 punkt - 1160
* -1 punkt - 2 t66d
* -4 punkti - 1100

Vigu leiti kokku 38 toos 1850-st,
holmatud oli 19 kooli 60-st
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Opetajate tagasiside pohikooli matemaatika lopueksamile:
raskusaste

» Eksam vastas oppekavale, oli tavadpilasele joukohane. Lahendatuse protsent oli vahemikus 40-92.
 Eksam oli arukatele ja funktsionaalset lugemisoskust valdavatele dpilastele.

 Eksam oli hea. Oli vaja teada kdike olulist. Lastel, kellel ebadnnestus, olid valemid halvasti dpitud
 Hea, lihtne eksam.

 Eksam oli opilastele liiga raske.

« Paraja raskusastmega eksam

 T0O0 oli arukatele lastele. To0 oli konkreetne ja lahtus dpitust.

- Matemaatika |8pueksami iilesanded vastavad ROK-le.

» Keskmise ja tugeva opilase jaoks oli eksam pigem lihtne. Norgema Opilase jaoks aga raske, sest
osad llesanded erinesid tavailesannetest.
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Opetajate tagasiside pohikooli matemaatika lopueksamile:
raskusaste

» T00 on koostatud korrektselt ja on dpilastele arusaadav.

» Ulesanded on koostatud lapsesdbralikena. 50% tulemuse saavutamiseks sobiva raskusastmega ja
eriteemalised lilesanded oleksid nagu joukohased, 75-100% saavutamiseks on vaja veidi rohkem
pingutada. Aitah!

» Eksam oli suhteliselt lihtne.
« Uldiselt oli lihtne eksam.
» Eksamiiilesanded olid koik lahendatavad.

» Eksamitoo oli keskmise raskusastmega, kuid lilesanded voiksid olla sdnastatud lihtsamalt. Praegu
matemaatiliselt dpilane oskaks, aga takistuseks saab funktsionaalne lugemisoskus.

« Eksam olid iildjoontes joukohane.
- Opilastele sobiv, lihtne.
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Opetajate tagasiside pohikooli matemaatika lopueksamile:
raskusaste

« Taiesti normaalne eksam, pigem keskmisest pisut lihtsamgi. Normaalselt eksamiks valmistunud
opilasele ei tohiks olla raske 25 punkti piir iiletada.

- Eksamitoo iilesanded vastasid riiklikus 6ppekavas esitatud oppesisule ja pohikooli |opetaja
opitulemustele. Ulesanded olid joukohased, voimaldasid modta erineva voimekusega eksaminandide
teadmisi ja oskusi. Taname Teid!

- Matemaatika eksam oli vdga lihtne ja dpilassdbralik. Ulesanded hésti loogilised ja head lahendada.

- Eksami sisu vastas dppekavale ja olime samu tiiiipiilesandeid enne lahendanud. Opilaste
lugemisoskus jatab soovida.

» Eksam oli vaga hea vaatamata sellele, et labikukkujaid oli palju.

» Eksam oli vorreldes eelmiste aastatega lihtsam. Kui natukenegi on eelnevatel aastatel opitud, siis
ainuiiksi Ul 1.-5 sooritamine oleks taganud vahemalt 50%.
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Opetajate tagasiside pohikooli matemaatika lopueksamile:
raskusaste

« Minu arvates eksam oli Iabi aegade lihtsam ja see on vdga hea, sest ndrgemad dpilased said ka
hakkama.

» Eksam oli hea ja kerge dpilaste jaoks.

« Koik toimis. Eksami raskusaste oli ootusparane. Eksamil oli kohti, kus ka komisjoni liikmetel tekkis
tdlgendamisel vdiksemaid diskussioone. Aitah!

« Koik iilesanded vastavad pdhikooli riiklikule dppekavale.

» Selle dppeaasta Iopueksam oli koostatud iheselt mdistetavalt. Eksami raskusaste hea. Igati sobilik
ka maakooli dpilastele, sest sealne kontinget ei ole helgemate killast.

« Juhendi lugemisel kiisimusi ei tekkinud, koik oli arusaadav ja selge. Eksami sooritamise ajal
lisaklisimusi ei esitatud. Tagasiside opilaste poolt on hea.

 Eksam oli paraja raskusastmega, tehtav.
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Opetajate tagasiside pohikooli matemaatika Iopueksamile;
raskusaste

» Eksami iilesanded vastavad matemaatika dppekavale. Ulesanded olid dpilastele jdukohased ning
lastesdbralikud. Just nendele dpilastele, kellel dppeaasta jooksul oli motivatsioon dppimiseks.

 Vaga lahe eksam

« Ulesanded ei olnud rasked ja oleks pidanud &pilastele jdukohased olema. limselt oli labikukkujate
suure osakaalu pdhjuseks "koroonaaastate” moju.
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Opetajate tagasiside pohikooli matemaatika lopueksamile:
hindamisjuhend

Juhised todde hindamiseks hasti lahti kirjutatud

Voti oli kontrollijatele vaga selgelt arusaadav ja vdimaldas vaga hdlpsasti parandada.

Hindamisjuhend on koostatud korrektselt, annab véimaluse hinnata alternatiivseid lahendusi.

Hindamisjuhend voiks olla parem
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Opetajate tagasiside pohikooli matemaatika Iopueksami
konkreetsete iilesannete kohta

« Ul 1 protsendi vérra muutumist lahendati valesti, sest ei saadud sénastusest aru

« U1 7 oli trigonomeetria, selline iilesanne oli viimati -10 aastat tagasi. Kindlasti hea iilesanne neile,
kes soovivad Opinguid jatkata giimnaasiumis.

« Aastaid ei ole olnud trigonomeetriat

 Ruumilise kujundi tlesanne ja valikiilesanded tundusid isegi liiga lihtsad.
« Ulesanded 1 ja 4 olid vdga head.

» 7. llesande 3. punkt tekitas algul segadust, millist pdhjendust soovitakse.

- Ulesandes nr. 4 puudus mérge selle kohta, et punase ja valge roosi tiikihind on erineva suurusega!
Modned oOpilased jagasid ostusumma rooside arvuga ja esitasid sellise arutluse pdhjal Madlile tagasi
makstavaks summaks 3 eurot (dige oli 3.90).

 Sel korral oli ruumilise keha iilesanne toodud kohustuslike tilesannete hulka, siiani valikiilesandes
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Opetajate tagasiside pohikooli matemaatika Iopueksami
konkreetsete iilesannete kohta

 Raskemini arusaadavad ja lahenduvad iil 1 alaiil 2 ja il 2 algebraline murd, sest murdudega on juba
eelnevatel aastatel 2020 ja 2021 tekkinud lingad. Arusaamatused il 3 korguse ja raadiuse
maadramisega. Ulejaanud ililesannetega vaga probleeme ei tekkinud.

 1.ja 6. Ul ndudsid vdga hoolikat lugemist. Algebra, ruutfunktsioon ja lineaarvérrandisiisteem olid
klassika.

« 1. llesande kiisimus, kus oli mitme protsendi vorra on iiks teisest suurem, vdis sdna "vorra" ajada
segadusse ja tekitada kaksiti mdistmist.

« Ehmatav oli esmakordselt ndha eksamil trigonomeetriat, kuigi selle osakaal oli vaike.

- Opilaste jaoks védga raskeks osutus statistikaiilesanne - filmide liike aeti segi. Ulejaanud iilesanded
olid hasti arusaadavad ja standardsed.

» Meeldis, et eksam oli tavaparasest erinev.
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Opetajate tagasiside pohikooli matemaatika Iopueksami
konkreetsete iilesannete kohta

» Miks te ei ole pannud matemaatika pdhikooli [dpueksamite iilesannetesse, kus ei tohi imardada,
kirja, et vastust ei tohi imardada. Lisaks kui tekstis on deldud, et imarda, siis selle séna voiks teha
paksus kirjas, et see markamatuks ei jaaks. N.t "iimardage *kiimnelisteni*".
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Opetajate tagasiside pohikooli matemaatika lopueksamile:
korraldus

 Pooldan, et Idpetamine oleks eksami tulemustest lahus. Siis dpilased ei narveeri nii palju ja
saavutavad paremaid tulemusi.

 Eksamivihiku kiiljes voiks olla lisaleht, sest osade lilesannete lahendamiseks oli vahe ruumi.
 Tore oleks, et valemite kasutamine oleks lubatud.
 Aega llesannete lahendamiseks oli piisavalt.

* Leian, et tulemuseks peaks jaama see protsent, mille dpilane sai esmasooritusel, korduseksam 50%
lavendi saavutamiseks ei ole vajalik.

» Koik oli hasti korraldatud.

« Kas te plaanite midagi soolise ebavdrdsusega hariduses peale hakata? (Sellega, et mehed
omandavad kdrghariduse oluliselt vahem kui naised)
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Laia matemaatika riigieksam 2023




Eksamivalikute osakaal registreerumisel ja
tegelike sooritajate hulgas 2019-2023
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Laia kursuse eksamile registreerunute ja eksami sooritajate
arv 2019-2023

4998 5091
4260 4247
W Registreerus
m Osales
2019 2020* 2021* 2022 2023

Aasta
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Laia kursuse eksami keskmine tulemus 2019-2023
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2023. a laia kursuse eksami keskmine tulemus
s00, soorituskeele ja labitud kursuse jargi

37,5

Koik koos Mehed Naised Eesti keel Vene keel Kitsas

Lai
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Laia kursuse eksami tulemuste jaotus 2023

1000

500 451 449 473
367 379 400

10%

Toode arv (kokku 4879)
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Il osa ei sooritanud 6 eksaminandi

100-punktiseid toid - 104
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Tihistatud toid - 0
930
19%
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12%

70-79 80-89 90-100
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100-punktised tood laia kursuse eksamil — kokku 104

« Soorituskeele jargi
» eestikeelsed — 88
» venekeelsed — 16
» Soo jargi
* mehed — 64
* naised — 40
« Koolitibi jargi
+ gimnaasiumid — 103
 kutsedppeasutused — 0
* maaramata — 1

93



0-punktised tood laia kursuse eksamil — kokku 4

« Soorituskeele jargi
 eestikeelsed — 2
» venekeelsed — 2

» Soo jargi
 mehed — 4
* naised — 0

« Koolitibi jargi
 gimnaasiumid — 1
 kutsedppeasutused — 3
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Tuhistatud tood laia kursuse eksamil — kokku 0

« Soorituskeele jargi
 eestikeelsed — 0
» venekeelsed — 0

» Soo jargi
* mehed — 0
* naised — 0

« Koolitibi jargi
 gimnaasiumid — 0
 kutsedppeasutused — 0
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Laia kursuse eksami iilesannete
keskmised tulemused protsentides 2023

100%
81%
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Laia kursuse eksami | osa koige paremini lahendatud iilesanne

- keskmine lahendatus 81,3%
(koige paremini lahendatud 5-punktine ja kogu eksami
korgeima lahendatusega iilesanne)

Ulesanne 1. (5 punkti)

Mart ja Karl osalesid Tartu rattamaratonil. Karl lédbis 40-kilomeetrise distantsi 1 tunni ja
36 minutiga. Mart ldbis 89-kilomeetrise distantsi, seejuures oli tema keskmine kiirus Karli

keskmisest kiirusest 20% vorra véaiksem.
Arvutage aeg, mis kulus Mardil distantsi ldabimiseks. Esitage vastus tundides ja minutites.
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Ulesanne 1
Pohilised vead

Eksitakse mootihikute teisendamisel, nt arvatakse, et 1 h 36 min on 1,36 h voi 3,78 h=4h 18 min
Arvatakse, et aeg vaheneb 20%

Arvatakse, et 25-st 20% vaiksem arv on 25-0,2
Koostatakse vorre: 40 km - 96 min; 89 km - x
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Laia kursuse eksami | osa koige kehvemini lahendatud
ulesanne - keskmine lahendatus 47,1%

(koige kehvemini lahendatud 10-punktine ja kogu eksami
madalaima lahendatusega iilesanne)

Ulesanne 7. (10 punkti)

Kolmnurgas ABC on kiilje AC pikkus 4 cm, kiilje CB pikkus on 10 cm ning mediaan AM
moodustab kiiljega 4C nurga 45°.

1. Tehke iilesande tekstile vastav joonis.

2. Arvutage kolmnurga 4BC {imbermodt ja pindala.
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Ulesanne 7
Pohilised vead

Mediaani AM asemel voetakse BM

Arvatakse, et mediaan on nurgapoolitaja, mille tottu saadakse taisnurkne kolmnurk
Arvatakse, et mediaan on sama mis kdrgus

Eksitakse koosinusteoreemi valemis

Eksitakse siinusteoreemiga (siinuste asemel nimetajates nurgad)

Nurga asukoht joonisel valesti maaratud
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Laia kursuse eksami koige kehvemini lahendatud 5-punktine
ulesanne - keskmine lahendatus 61,7%

Ulesanne 2. (5 punkti)

; . : 1h : Naab - 21 : :
Lihtsustage avaldis 4 : B, ku1 4=+ab — 2 ja B= = : , kmia>0, >0 ja
a+ab a—b

a+b.
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Ulesanne 2
Pohilised vead

Eksitakse avaldise iimberkirjutamisel, nt Jab asemel /b
Eksitakse tehete jarjekorraga

Jaetakse dra sulud summa voi vahe korrutamisel

Vead vormistamisel: poolitatakse murdu voi selle lugejat/nimetajat
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Laia kursuse eksami Il osa koige paremini lahendatud iilesanne
- keskmine lahendatus 67,0%
(koige paremini lahendatud 10-punktine iilesanne)

Ulesanne 9. (10 punkti)

Kolm ettevotet A, B ja C otsustasid rahaliselt toetada iiht noort sportlast. Temaga sdlmiti
leping, mille kohaselt eraldavad need ettevotted sportlasele kolme aasta jooksul stipendiume.
Ettevotete A, B ja C stipendiumite suurused on erinevad ja ei muutu kolme aasta jooksul.
Tabelisse on margitud ettevotete stipendiumite arv aastate kaupa.

N Stipendiumite arv aastas
Ettevote
1. aasta | 2. aasta | 3. aasta
A 2 2 |
B | 2 2
C | | 2

Vastavalt lepingule saab sportlane esimesel aastal stipendiume koguvéartuses 1500 eurot.
Igal jargneval aastal kasvab stipendiumite koguvéirtus eelneva aastaga vorreldes 20% vorra.

1. Kui suure rahasummaga toetavad need ettevotted noort sportlast kolme aasta jooksul
kokku?

2. Arvutage 1ga ettevdtte lithe stipendiumi suurus. Kirjaliku kontrolli tegemine e1 ole

kohustuslik.
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Ulesanne 9
Pohilised vead

Stipendiumite kogusumma arvutamisel kasutatakse aritmeetilist jada voi liitprotsendilise kasvamise
valemit

Vorrandisiisteem koostatakse tabeli ridade, mitte veergude pohjal

Hooletusvead vorrandisiisteemi koostamisel, nt moni kordaja vale

Ei osata koostatud kolme tundmatuga lineaarvorrandisiisteemi lahendada
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Laia kursuse eksami Il osa koige kehvemini lahendatud
ulesanne - keskmine lahendatus 50,6%

Ulesanne 11. (10 punkti)

1. Leidke vihim positiivne nurk x, mille korral kehtib vordus
cos2x + cos” x (l + tan’ x) 1

(T 2
2simn| —+ x
2
. . . T, . . .
2. Joonestage funktsioon1 y = cosx graafik 161gul 5; 37 |jalahendage samas 161gus vorrand
1

COSX =—-
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Ulesanne 11
Pohilised vead

1. alaiilesandes unustatakse nimetajas kordaja 2

« Vorrandi lahendamisel kasutatakse vorde pohiomadust, kuid ei valistata nimetaja nullkohta
« Kirjutatakse kiill hulk valemeid, aga ei rakendata neid

« Joonestatud graafik on ebatapne

« Koosinusfunktsiooni graafiku asemel joonestatakse siinusfunktsiooni graafik

. : i N : | : .

- Vorrandi graafilisel lahendamisel jaetakse sirge y = — joonisele lisamata, st lahendid tulevad
"eikusagilt” ja on joonisele markimata 2

* Ei osata arvutada arvu 1t sisaldava avaldise vaartust, nt kirjutatakse

§+27r ehk 2%;; asemel 21; —£+27z ehk 1%7; asemel 12—7Z : 37” asemel ﬂ%

3 3 3 3
Ei saada aru margi * tahendusest, nt arvatakse, et +60° + 360° on +420°



Kuhu kaotati 1 punkt?

99-punktiseid toid oli laia kursuse eksamil kokku 73

« Ulesanne 1 - 1160 (kiirus, protsent) Ulesanne 8 - 4 t66d (integraal)

« Ulesanne 2- 6 t66d (lihtsustamine) Ulesanne 9 - 3 t66d (tekstiilesanne)

Ulesanne 10 - 4 t66d (piiramiid)
Ulesanne 11 - 9 t66d (trigonomeetria)

« Ulesanne 3- 9 t66d (tdendosus)
« Ulesanne 4- 1166 (jada)

« Ulesanne 5 - 11 t66 (eksp., logaritm) Ulesanne 12 - 4 t66d (analiiitiline geom.)
« Ulesanne 6 - 9 t66d (funktsiooni uurimine)

« Ulesanne 7- 12 t66d (planimeetria)
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Kust saadi ainus punkt?

1-punktiseid toid oli laia kursuse eksamil kokku 7

« Ulesanne 1 - 2 t6od (kiirus, protsent)

(
(

« Ulesanne 4 - 1 t66d (jada)

« Ulesanne 3 - 2 t66d (t6endosus)

« Ulesanne 10 - 2 t66d (piiramiid)
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Kitsa matemaatika riigieksam 2023




Kitsa kursuse eksamile registreerunute ja
eksami sooritajate arv 2019-2023
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Kitsa kursuse eksami keskmine tulemus 2019-2023
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2023. a kitsa kursuse eksami keskmine tulemus soo,
soorituskeele ja labitud kursuse jargi

Koik koos Mehed Naised Eesti keel Vene keel Kitsas

44,8

Lai
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Kitsa kursuse eksami tulemuste jaotus 2023
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100-punktised tood kitsa kursuse eksamil — 4

Soorituskeele jargi
» eestikeelsed — 2
* venekeelsed — 2

Soo jargi
 mehed — 1
e naised — 3

Koolitliiibi jargi
» glimnaasiumid — 4
 kutsedppeasutused — 0

Opitud kursuse jargi
e lai— 3
* kitsas — 1
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0-punktised tood kitsa kursuse eksamil — 20

« Soorituskeele jargi
» eestikeelsed — 16
» venekeelsed — 4

» Soo jargi
 mehed — 7
* naised — 13

« Koolitibi jargi
 giimnaasiumid — 14
 kutsedppeasutused — 6
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Tuhistatud tood kitsa kursuse eksamil — kokku 3

« Soorituskeele jargi
 eestikeelsed — 0
» venekeelsed — 3

» Soo jargi
* mehed — 1
* naised — 2

« Koolitibi jargi
 gimnaasiumid — 3
 kutsedppeasutused — 0
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Kitsa kursuse eksami ulesannete
keskmised tulemused protsentides 2023
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Kitsa kursuse eksami | osa koige paremini lahendatud
ulesanne - keskmine lahendatus 70,0

(koige paremini lahendatud 5-punktine ja kogu eksami koige
paremini lahendatud iilesanne)

Ulesanne 3. (5 punkti)

Turul maksis kilogramm kartuleid 0,60 eurot, mis oli 25% odavam kui kaupluses. Jiir1 ostis
turult 20 kg kartuleid ja talle teht1 10% soodustust. Mitu kilogrammi kartuleid oleks Jiirt

saanud sama raha eest osta kauplusest?
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Ulesanne 3
Pohilised vead

Tervikuks vdetakse hind turul

Ei saada aru iilesande sisust: "25% odavam hinnast kaupluses” vs "25% hinnast kaupluses”

Ei osata maaratleda tehet, millega arvutada sama rahasumma eest saadavate kartulite kogust
Vastus limardatakse taisarvuks

Ei osata lahenduskaiku vormistada: puuduvad selgitused vai on need arusaamatud
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Kitsa kursuse eksami | osa koige kehvemini lahendatud
ulesanne - keskmine lahendatus 27,6%
(koige kehvemini lahendatud 5-punktine iilesanne)

Ulesanne 4. (5 punkti)

Lahendage vorrandid:
1) 3%t =1;
2) 1=log4—logx.
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Ulesanne 4
Pohilised vead

Astendamine asendatakse korrutamisega, st arvatakse, et 33x-1 on sama mis 3(3x-1)

Arvatakse, et 3 on 3% vodiet1on 3’
3x

Vorrandi

=1 vasakul poolel taandatakse 3-d ja saadakse tulemuseks 3x =1

Vorrandi lahend esitatakse ligikaudse kiimnendmurruna

log4 voi lihtsalt ﬁ

log x X

Logaritmide vahe log 4 - log x esitatakse kujul log (4-x) voi
Ei tunta logaritmi moistet
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Kitsa kursuse eksami Il osa koige paremini lahendatud
ulesanne - keskmine lahendatus 44,2%
(koige paremini lahendatud 10-punktine iilesanne)

Ulesanne 8. (10 punkti)

On antud funktsioon f(x)=—-x*—2x+ 3.

1. Arvutage funktsiooni f(x) nullkohad ja graafiku haripunkti koordinaadid.
2. Joonestage funktsiooni f(x) graafik.

3. Virutage kujund, mis on piiratud x-telje ja funktsiooni f(x) = —x?— 2x + 3 graafikuga.
Arvutage selle kujundi tdpne pindala.
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Ulesanne 8
Pohilised vead

Ei osata leida parabooli nullkohti ja haripunkti koordinaate

Arvutusvead haripunkti ordinaadi leidmisel: ei osata arvutada avaldise -x? vaartust

Ei seostata omavahel leitud nullkohti ja haripunkti koordinaate parabooliga selle joonestamisel
Eksitakse integraali rajade maaramisega ja Newton-Leibnizi valemi rakendamisega
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Kitsa kursuse eksami Il osa koige kehvemini lahendatud
ulesanne - keskmine lahendatus 19,4%
(koige kehvemini lahendatud 10-punktine iilesanne)

Ulesanne 9. (10 punkti)

Kati otsustas oma fiilisilise vormi parandamiseks kéia 1ga pdev kondimas. Talle hakkas
kondimine jérjest enam meeldima ning alates teisest pdevast kasvas tema sammude hulk
1ga pdevaga iihe ja sama arvu vorra. Esimese 30 pdevaga tegi ta kokku 297 750 sammu,
kusjuures kahe esimese pdevaga kondis ta 12 850 sammu.

Mitu sammu tegi Kati

1) esimesel pdeval;
2) 30. pdeval?
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Ulesanne 9
Pohilised vead

Ei saadud aru sisust: arvati ekslikult, et kahe esimese paeva sammude arvud on vordsed

Eksitakse avaldise/vorrandi teisendamisel, nt taandatakse liidetavaid aritmeetilise jada
esimese n liikkme summa valemis

Tulemus leitakse proovimise-kontrollimise teel
Esineb palju arvutusvigu
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Kuhu kaotati 1 punkt?

99-punktiseid toid oli kitsa kursuse eksamil kokku 12

« Ulesanne 1 - 4 t66d (t6endosus)

« Ulesanne 3 - 2 t66d (protsent)

« Ulesanne 5 - 5t66d (lihtsustamine)
« Ulesanne 7 - 1166 (planimeetria)
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Kust saadi ainus punkt?

1-punktiseid toid oli kitsa kursuse eksamil kokku 37

« Ulesanne 2 - 3 t66d (trigonomeetria)

« Ulesanne 3 - 14 t66d (protsent)

« Ulesanne 5 - 1 t66d (lihtsustamine)

« Ulesanne 6 - 2 t66d (funktsiooni uurimine)
« Ulesanne 7 - 6 t66d (planimeetria)

« Ulesanne 8 - 2 t66d (integraal)

« Ulesanne 10 - 3 t6od (tekstiilesanne)

« Ulesanne 11 - 6 t66d (stereomeetria)
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Opetajate tagasiside riigieksamile
» HARNO kodulehe kaudu ei laekunud tihtki motet

« Ainukesed muljed, mida lugesin, olid Facebooki matemaatikadpetajate grupis
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Eksamite aruanded Harno kodulehel

www.harno.ee avalehelt:

— Eksamid, testid ja uuringud
— Pdhikooli 1dpueksamid
— Riigieksamid
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http://www.harno.ee/

OPILASI EKSAMIKS ETTE VALMISTADES TULEKS SILMAS PIDADA

AINEKAVA JA OPITULEMUSI,

MITTE NIl PALJU SEDA, MIS, MILLISEL KUJUL JA MILLISES OSAS
ON OLNUD EELNEVATE AASTATE EKSAMITEL.

*kk k%

|IGA KEERULISEM ASI KOOSNEB LIHTSATEST ASJADEST JA
EKSITAKSE VAGA TIHTI JUST LIHTSATE ASJADEGA.




Tanan!

harlet.arismaa@harno.ee




